

须眉全面崛起 黑马频频杀出 ——九运会游泳比赛分析

曲明

(华南师范大学体育科学学院, 广东广州 510631)

全国第9届运动会游泳比赛于2001年11月12日至19日在广州天河体育中心游泳馆举行。经过8天15场的激烈角逐,共决出32个项目的金牌。广东队无疑是这次金牌之战的大赢家,在金牌榜、奖牌榜、积分榜上均列首位。他们共夺得13块金牌、4块银牌和5块铜牌,总积分为202分。而列奖牌榜次席的是获得5金5银和8铜的“老牌劲旅”解放军队,积分为155分。泳坛“新贵”浙江队,虽然奖牌数上要少于解放军队,但是整体优势明显,总积分高于解放军队,为183分。

本次游泳比赛共4人(队)4次超3项亚洲纪录:罗雪娟女子100m蛙泳(1min 6.96s)、张良、陈桦女子800m自由泳(8min 26.48s、8min 26.54s)和上海队女子4×200m自由泳接力。九运会游泳比赛出现两大特色:男选手水平普遍提高和女选手保持小群体优势。九运会游泳比赛,共产生了10项全国纪录,其中男子占了8项。广东老将谢旭峰的男子400m个人混合泳(4min 18.61s)和广西选手余睿的男子200m仰泳(1min 59.76s)都名列世界排名第10位。这是中国男选手首次进入世界排行前10名。此外,浙江新秀于诚的男子1500m自由泳(15min 15.95s)也是当今世界第12名的水平。纵观第9届全国运动会游泳项目的比赛,可以说有3大特点:

(1) 须眉全面崛起

与往届全运会相比,男子项目的全面崛起可以说是本届游泳比赛的最大特点。男子共有10人(队)18次打破10项全国纪录,这种大面积、大幅度的破纪录现象已有近6年没有在全国比赛中出现了。多个项目甚至出现了破纪录也拿不到冠军的现象,像1500m自由泳决赛,前3名于诚、郑仕斌和吴鹏均打破全国纪录,上海的宋学亮也打破了800m自由泳的全国纪录。沉睡数年的全国纪录如200m蝶泳、400m自由泳、400m混合泳以及200m混合泳等,也逐一被刷新。值得一提的是,以往很难打破全国纪录的接力项目,本次有4×100m自由泳接力和4×200m自由泳接力的全国纪录被改写,两个项目的全国纪录均被前两名的队伍同时打破。由一个省组成的接力队伍都能频频打破全国纪录,这说明国内省市队伍的实力在提高。

(2) 黑马频频杀出

以前男选手成绩好的总是几张熟悉的面孔,此次比赛却是新人辈出,浙江小将于诚,居然连续3次打破全国纪录,两次登上冠军领奖台。15岁的浙江选手吴鹏不但战胜了谢旭峰等名将,夺得男子200m蝶泳冠军,而且同时打破了两项全国纪录。

女选手中,最大的黑马是来自解放军的张良,一人独得3块金牌,并且有两项成绩目前排名世界第1,一项排名第2。张良2001年上半年成绩刚刚达标,在九运会女子200m自由泳项目比赛中,游出了1min 58.11s的好成绩,这成绩超过了福冈世界锦标赛上由澳大利亚选手创造的1min 58.57s的年度世界最好成绩。400m自由泳的成绩也相当于世锦赛冠军的成绩。

女子游泳选手在个别项目上保持了“小群体”优势。女子蛙泳本来是200m世界纪录保持者齐晖、50m和100m双料世界冠军罗雪娟的“二人世界”,如今又冒出了15岁的辽宁小将罗男,成了“三足鼎立”的局面。罗男在女子200m蛙泳比赛中挫败齐晖和罗雪娟登上冠军宝座。她的成绩可以排在该年度世界第2名,仅次于创造世界纪录的齐晖。此外,进入这个项目决赛的还有两名年仅11岁的辽宁小将张添翼和刘娇。

(3) 沪师成绩滑落,粤军重振雄风

上海水师连续在3届全运会上夺得14枚以上的金牌,稳坐霸主地位。这次受广东、辽宁、浙江、解放军群雄的冲击,结束了上海长达10多年一统天下的局面。

出现这种局面的原因是多方面的,但最为突出的一点是,沪队两次受到兴奋剂事件影响后全队实力大打折扣。像熊国鸣、王玮两位“台柱”选手被禁赛,对上海游泳队来讲无疑是沉重的打击。沪队目前正处于青黄不接的状态,内外交困导致了他们在本次大赛威风尽失。

广东队这次共夺得13金4银5铜,破6项全国纪录,在国内泳坛引起了巨大震动。这种突破最明显地表现在男子自由泳项目,除了几个原有的尖子外,又冒出了像刘禹、郑仕斌、陈铁涛、刘康德、李浩均等一大批优秀人才。

[编辑 李寿荣]